

深化文明互鉴 汇聚前行力量

——习近平主席致信祝贺大埃及博物馆开馆引发热烈反响

□新华社记者

11月1日,国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信,祝贺大埃及博物馆开馆,指出中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能,为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

中埃两国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的贺信彰显中方高度重视发展中埃关系,展现切实增进两国文明交流互鉴、不断丰富中埃全面战略伙伴关系内涵的诚挚意愿,激励他们为深化两国务实合作、扩大人文交流作出更多贡献。

习近平主席在贺信中说:“值此大埃及博物馆开馆之际,我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一笔,为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。”

“习近平主席的贺信热情洋溢、意义深远,充分展现中国对埃及文化遗产及其价值的尊重与欣赏。”大埃及博物馆研究员阿拉·哈伊里说,“大埃及博物馆落成不仅是一项国家成就,更是献给全人类的文化礼物,是文明延续的象征。”

“习近平主席的贺信传递真挚情谊,体现了埃及和中国两大古老文明之间的紧密联系。”埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼说,大埃及博物馆不仅仅仅是收藏文物的博物馆,更是尼罗河畔伟大文明的精华所在。”

长远·共同·初心

——习近平主席韩国之行的时代启迪

□新华社记者

百年变局激荡,时代大潮奔涌,变乱交织的世界,更须从历史中汲取深沉智慧和前行力量。

10月30日至11月1日,国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

韩国之行,是党的二十届四中全会胜利闭幕后,习近平主席首次出访,三天时间,密集出席10多场双边活动。沿着历史的脉络,拉长观察的视野,方能读懂此行的大逻辑。

“长远”,是习近平主席此行韩国的高频词。

时隔6年再次同美国总统特朗普会晤,习近平主席指出“双方应该算大账,多看合作带来的长远利益”;时隔11年再次访问韩国,同韩国总统李在明会谈时强调“从长远角度看待中韩关系”;会见加拿大总理卡尼,阐明“从两国共同和长远利益出发,推动中加关系发展”……

从四中全会的战略擘画到太平洋畔的交流共商,于治国理政中谋长远、观大势,在国际交往中把握方向、成其久远。

“从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,提出因应的战略策略”,这是新时代中国共产党人的自觉自信,以“历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标”。

历史的厚度,决定眼界的广度、战略的高度。

2014年访问韩国,在国立首尔大学演讲时,习近平主席就曾深远展望:“作为一个有着5000多年文明历史的国家,面向未来,中国将做一个什么样的国家呢?”

一番话联结起浩瀚的时间,“中华民族是爱好和平的民族,过去是,现在是,将来也是。”和平发展“是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论,

2025“人民企业社会责任论坛”在京举行圣牧草业荣膺“绿色发展案例”

11月1日,由人民网主办的2025“人民企业社会责任论坛”在北京盛大开幕。本届论坛以“同筑责任路 共绘新未来”为主题,深入探讨市场主体如何更好地发挥在企业社会责任领域的带动与支柱作用。同时,论坛正式发布了“2025 人民企业社会责任案例”。巴彦淖尔市圣牧高科生态草业有限公司(以下简称圣牧草业)凭借其“重构沙漠有机产业链新标杆”绿色发展体系,在激烈竞争中脱颖而出,荣膺“绿色发展案例”。

这家沙漠有机产业链不仅让200平方公里的沙漠蜕变为绿洲,更带动周边农牧民转化为产业工人,构建全

当地演艺人员齐亚德·陶菲克参加了埃及博物馆开馆仪式。“非常感谢习近平主席的贺信,中国同样拥有悠久灿烂的文明。”陶菲克说,“这份贺信传递出美好信息,强调两国之间的伙伴关系和深情厚谊,也传递出两大古老文明并肩前行、共同发展的意愿。我们希望通过更多互访、在华举办更多埃及主题活动,让中国朋友更深入地了解我们的文化与历史。”

大埃及博物馆馆长艾哈迈德·古奈姆表示:“我想告诉中国朋友:你们一定要来!一定要来看看同样古老的另一个文明。我们在埃及、就在大埃及博物馆,等着你们!”

习近平主席在贺信中指出,近年来,中埃全面战略伙伴关系蓬勃发展,两国人文交流异彩纷呈。

上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办,中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下共同探索神秘的古埃及文明。“我们高兴地看到,两大古老文明双向奔赴,两国人民日益相知相亲。”

埃及最高文物委员会秘书长穆罕默德·伊斯梅尔·哈立德表示,近年来,埃中两国在包括考古研究在内的文明交流互鉴方面进行了卓有成效的合作。上海博物馆“古埃及文明大展”大获成功。今年11月,香港故宫文化博物馆将举办“古埃及文明大展”。此外,中国有多支考古队与埃及合作,在埃及多个遗址进行考古工作。“我们对同中方未来的合作充满期待,这也展现了我们携手保护文化遗产的决心。”

薛江表示,上海博物馆“古埃及文明大展”于2024年7月19日至2025年8月17日举办,历时13个月,累计接待观众277万人次,创下全球博物馆单个收费特展参观人数纪录,有力促进了中埃文明互鉴与人文交流。“未来,我们不仅要积极引进古埃及展览,与中华文明进行更加全面的比较研究,同时还要策划中华文明展览走进埃及,进一步做到文明互鉴与交流的双向奔赴,增加两大古文明之间的相互了解。”

“非常激动!备受鼓舞!”正在埃及孟菲斯阿齐兹遗址同埃及进行联合考古工作的北京大学研究员张海说,

“习近平主席在贺信中提到中埃联合考古队探索古埃及文明的工作,让我们这些在异国他乡开展考古工作的考古人员感受到了习近平主席的关心和

来自祖国的温暖,也深感中埃联合考古队所开展工作对中埃文明互鉴的重大意义。”

习近平主席在贺信中指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能,为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

“这份贺信最令我感动的是,中国传递了同埃及携手面向共同未来的愿景。”埃及中国事务专家、埃及希克迈特文化产业集团总裁艾哈迈德·赛义德说,“文明,不止是用来自翻阅的历史,更是塑造未来的力量。习近平主席提出全球文明倡议,呼吁共同倡导尊重世界文明多样性。埃及和中国具有成为文明交流典范的卓越能力。”

苏伊士运河大学孔子学院埃及院长哈桑·拉杰卜表示,习近平主席的贺信不仅表达了中国对埃及在人类文明进程中历史地位的认同,也彰显了中方对深化两国全面战略伙伴关系的重视。

“埃中两国在许多重大国际和地缘问题上有着一致立场,这为两国在经济、文化、教育、能源和基础设施等领域开展卓有成效的合作奠定坚实基础。”拉杰卜说,“双方致力于深化两大文明间的文化交流与互学互鉴,这体现了我们共同秉持的信念:充分利用各自丰厚的历史遗产,服务当下、启迪未来,为构建人类命运共同体作出贡献。”

(新华社开罗11月3日电)

引领亚太开放合作 续写共同发展新篇

□新华社记者

指明了路径,鼓舞各方坚持多边主义和自由贸易、维护开放型经济的信心。韩国圆光大学韩中关系研究院院长柳智元说,习近平主席提出的这些建议,为建设亚太共同体这一愿景提供了切实可行的路线图,具有深远意义。

“己欲立而立人,己欲达而达人。”作为亚太大家庭负责任一员,中国始终与亚太及世界共享机遇、共同发展。不久前,中共二十届四中全会胜利闭幕,审议通过了“十五五”规划建议。此访期间,习近平主席通过会晤会见、公开讲话、书面演讲等形式,权威阐释中共二十届四中全会精神,强调中国将以此为契机,进一步全面深化改革,坚定不移扩大高水平对外开放,不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇。

“孤举者难起,众行者易趋。”中国始终是亚太合作的积极倡导者、引领者。在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第一阶段会议上,习近平主席发表重要讲话,强调要坚守亚太经合组织促进经济增长、增进人民福祉的初心,坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢,推进普惠包容的经济全球化,构建亚太共同体。中方“坚持‘拉手’而不是‘松手’、‘延链’而不是‘断链’”的主张,引发各方广泛共鸣,凝聚团结合作共识。(2025年亚太经合组织领导人庆州宣言》发出呼吁:加强合作,采取切实行动,促进经济增长,确保所有人受益。

如何共同发展、共享繁荣?习近平主席高屋建瓴提出“五个共同”,即共同维护多边贸易体制,共同营造开放型区域经济环境,共同维护产业链供应链稳定畅通,共同推进贸易数字化绿色化,共同促进普惠包容发展。如何把握新机遇,建设可持续的明天?习近平主席提出强化数智赋能、坚持绿色低碳、落实普惠共享的3点建议。这些重要主张,系统总结亚太发展的成功经验,顺应时代发展的潮流,有力对冲逆全球化

的论调,为亚太地区携手共进、融通发

新华时评



我国成功发射遥感四十六号卫星

11月3日11时47分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将遥感四十六号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社记者 郭程 摄

资讯

白云鄂博矿区重大项目 成为经济发展“新引擎”

包头市白云鄂博矿区尽管寒意渐浓,但在各大重点项目建设现场,建设者们正在抢抓工期、抓进度,到处呈现出一片繁忙景象。

总投资7.5亿元的“中科云氟”项目,自7月份开工建设以来,经过施工人员的昼夜奋战,一期工程将在年底如期封顶。“借助具有完全自主知识产权的核心生产工艺,白云鄂博矿区周边含氟废水将得到高效回收并生产氟化盐,资源化综合利用循环产业链全封闭、全流程绿色低碳,实现园区含氟废水100%资源化利用与‘零排放’,助力区域环保与产业协同发展。”中科云氟环境科技(内蒙古)有限公司总经理秦庆良望着正在施工的一期多功能厂房说。

“深圳地处太平洋沿岸,几十年间从一个落后的小渔村发展成为现代化国际大都市,是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹,也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口。”

天地间荡起滚滚春潮,一张白纸

上精彩书写,筚路蓝缕中华丽蝶变,深

圳奇迹正是中国奇迹的缩影。

改革开放,这场中国的第二次革

命,不仅深刻改变了中国,也深刻影

响了世界。习近平主席曾总结改革

开放成功最重要的一条启示,这是中

国成功的密码,也是对世界发展的启

迪——

“在历史前进的逻辑中前进、在时

代发展的潮流中发展”。

(记者 朱基钗 杨依军 张研 董雪)

(新华社北京11月3日电)

速览

年人均增收5万余元。圣牧草业以“生态产业化、产业生态化”的实践,为北疆沙漠治理构建起“山水林田湖草沙”生命共同体的示范样板,形成“生态修复—产业发展—农牧民致富”的良性循环,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”,让“磴口模式”的内涵在乌兰布和沙漠上绽放出时代光芒。

据了解,圣牧草业成立于2010年4月28日,注册资本273亿元。圣牧草业秉承“生态优先、科技赋能、绿色发展”的理念,以“让生命更有机、让沙漠更绿色、让生态更和谐”为使命,让每一株牧草都承载着生态使命,使治沙与致富结合,构建全

内蒙古自治区级“农牧业产业化重点龙头企业”等荣誉称号,彰显了其在绿色发展、产业及社会责任方面的卓越成就。

企业是实现绿色发展目标的关键主体,也是生态文明建设的重要推动力量。展望未来,圣牧草业始终以“守护绿水青山、赋能绿色经济”为己任,持续将社会责任深度融入生产经营与长远战略,努力打造成为“立足磴口、发展巴彦淖尔、引领大河套、示范内蒙古、服务大西北”的现代化农业高新技术企业,进一步探索“治沙+产业+绿色发展”的新路径,为实现经济社会绿色高质量发展贡献“圣牧草业力量”。

今年,随着总投资158.5亿元26个重大项目的稳步推进,产业集群化、高端化发展雏形逐步显现,已投重点项目建设焕发勃勃生机。宝山矿业稀土矿产资源基地固废循环利用集成示范项目的顺利投产,彻底解决了尾矿治理难题。该项目聚焦稀土尾矿等固废处理,通过技术创新实现铌、稀土、萤石高效回收,在全面完善当地稀土产业链、带动产业协同发展的同时,减少了固废污染,助力绿色矿山建设进入新境界。

从合作洽谈到顺利签约,从擘画蓝图到落地生根,白云鄂博矿区在项目引进和形成产业互补的蝶变中,以循环利用转化把优势资源“吃干榨净”,实现了固废零排放,并有效降低了能耗,在包头市绿色产业高质量发展中成为新的增长极。